

Precios de suscripcion Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, jueves, 11 Setiembre de 1890.

N.º 2.752

Lo de Africa

No damos crédito á las noticias que se han echado á volar sobre negociaciones del ministro de Francia en Tánger para la construcción de un ferrocarril de Fez á la frontera argelina, á que puede haber dado lugar el proyecto del ferrocarril *Transsaharien*, llamado á poner en comunicación la Argelia con el centro de Africa; ni tampoco á los proyectos de reparto de Marruecos que circulan por la prensa, ni al carácter extremo que se atribuye al imperio del sultan sobre sus revoltosos vasallos.

Lo que sí creemos sinceramente es que nuestro gobierno, al que no deseamos ver empeñado, ni mucho menos, en una guerra de conquista, está conduciendo torpemente nuestros intereses en Marruecos, bajo el pretexto de que no quiere emprender una guerra de conquista. Entre conquistar y hacerse respetar media una considerable distancia, que no deseamos ver franqueada; pero media también un punto de unión, que consiste en el establecimiento en Africa de fuerzas militares y navales que den idea de nuestro poder y del propósito de imponer el respeto á nuestros derechos y legítimos intereses.

Esos barcos de guerra que andan de fiesta y bureo por la costa vascongada, haciendo salvas, engalanándose con gallardetes, paseando ministros que no saben regirlos, y sirviendo de cortesanos á la representación personal de la monarquía, estarían mejor en la costa africana velando por el honor nacional, sirviendo de avisos y transportes, y mostrando su fuerza á aquellas gentes.

No vemos motivo alguno que impida el refuerzo de las guarniciones de Africa; no vemos razon de ningún género que nos impida hacer en nuestra casa lo que tengamos por conveniente; no vemos que género de respetos ni delicadezas diplomáticas debemos guardar á las kábilas y á S. M. Scheriffiana, que no se guardan entre sí Francia y Alemania, ni Alemania y Rusia, cuyas respectivas fronteras están llenas de soldados, de fuertes y de material de guerra, todo sin perjuicio de la mayor cordialidad de relaciones entre el emperador Guillermo y Mr. Carnot, y el czar de Rusia y el emperador Guillermo.

Ya lo hemos dicho varias veces: en Africa no hay otra diplomacia eficaz que la intimidación, y ésta no se produce con notas, conferencias y cortesías, de que no entiende una palabra la corte de Muley ni la población rifeña. No conquistemos, en buen hora, que ni estamos para ello, ni creemos que sea la conquista el procedimiento civilizador de Marruecos; pero hagámonos temer y respetar de una manera permanente y sólida, á fin de que nuestra influencia sea decisiva y preponderante en aquella region, y puedan á su sombra, trabajar en la obra civilizadora nuestros comerciantes, industriales, misioneros y marinos.

Centenario IV DEL DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA

MONUMENTO COLOSAL EN MEMORIA
DE CRISTÓBAL COLON

El prodigio de construcción de hierro con que dotó á París en 1889 el ingeniero Mr. Eiffel, resolviendo problemas de

diversa clase, ha despertado vanidades nacionales: la América del Norte, que se dispone a celebrar con grandes festejos el cuarto centenario del descubrimiento de América, proyecta, según se dice, la construcción de una torre férrea que supere inmensamente á la del Campo de Marte; Inglaterra quiere también una torre monumental, digna de la soberbia y del poderío británicos, y nada menos que sesenta y cuatro proyectos han sido remitidos á la comisión ejecutiva (*La Nature* ha publicado recientemente veinticuatro), que son, en suma, variantes más ó menos acertadas de la torre Eiffel.

Pocos meses hace, convocado el gran concurso por Norte-América para la erección de una torre de hierro que ha de figurar en la Exposición universal de 1892, nuestro compatriota el arquitecto bilbaino D. M. Alberto de Palacio concibió el proyecto de erigir un monumento á Colon digno de la incomparable gloria del inmortal descubridor de América; y la asombrosa originalidad de ese proyecto, que supera sin duda alguna á los presentados al concurso por los primeros ingenieros y arquitectos del mundo nos obliga, á fuer de españoles, á revelar al público de España y América.

El Sr. Palacio, huyendo de los lugares comunes de la arquitectura, ha ideado una forma perfectísima, la esfera, que nadie ha podido utilizar antes de conocerse el hierro como material de construcción pues solamente por la trabazón de que éste es susceptible se puede construir una esfera que tenga el enorme diámetro de 300 ms.; es decir, un diámetro igual á la altura de la torre Eiffel, idea singular que simboliza la reintegración geográfica de la tierra, llevada á cabo, con su descubrimiento del Nuevo Mundo, por el hombre insigne que es la gloria más pura é indiscutible de España: por Cristóbal Colón.

He aquí la descripción del magnífico proyecto del Sr. Palacio, tal como nos la ofrece el escritor bilbaino D. Francisco Alcántara:

«Figuraos la colosal esfera montada sobre su base, de 89 metros de altura, coronada en su Norte por la carabela que condujo á Colon al Nuevo Mundo, y tendréis ante vuestra imaginación el más soberbio monumento que han ideado los hombres, resplandeciendo á la luz del sol con los colores de los continentes, mares é islas de la esfera terrestre; dividida por su Ecuador, consistente en una plataforma de 14 metros de ancho al exterior y un kilómetro de longitud; surcada por majestuosa espiral en el hemisferio Norte, que se desarrolla por la vía de 3.000 metros que desde el Ecuador conduce al Norte; brillando durante la noche con las líneas de luz que perfilan los continentes é islas, y arrojando sobre una populosa ciudad torrentes de claro fulgor; envuelta en brumas ó acariciada por las nubes, empequeñeciendo siempre con su inmensa mole á los edificios hasta hoy considerados como gigantescos y tendréis una ligera idea de esta creación soberbia de la industria moderna, en cuyo enorme seno hueco caben, como dijese en su estuche, las dos grandes pirámides de Egipto, la esfinge y los colosos.

«Esto en cuanto á su aspecto exterior. La distribución de los espacios á que da lugar su gigantesca base, el hemisferio inferior recorrido interiormente por otra vía que partiendo del Sur de la esfera llega al Ecuador para enlazar con la espiral exterior, cuya total longitud de seis mil metros que el espectador puede recorrer en tranvía, dan lugar á las aplicacio-

nes obligadas, tratándose de un monumento erigido á Colón.

«En la base, y bajo majestuosa rotonda central, se colocará una estatua gigantesca del gran descubridor, rodeada de los navegantes, conquistadores y misioneros que hicieron fecundo su descubrimiento, y en semicírculo, ante este olimpo de héroes, comprendiendo el anfiteatro donde se celebrarán las futuras asambleas constituidas por todos los representantes de nuestra raza, estatuas alegóricas que representen á todas las naciones españolas de América.

«La multitud de espacios restantes en todos los compartimientos de la base se distribuirán en forma conveniente para instalar una biblioteca colombina, en que podrán reunirse cuantos documentos y relaciones inéditas se conserven en nuestros archivos y bibliotecas, así como los exparcidos en las repúblicas hispano americanas, y las obras editadas en todos los idiomas sobre la vida y viajes de Colon; y además, aulas para el cultivo de las ciencias naturales, museos de zoología, mineralogía y botánica americanas, cátedras de geografía é ingeniería naval, é instalación de la Sociedad Geográfica española, un gran museo naval instalado en el cenador interior, de catorce metros de ancho, y un observatorio meteorológico en el casco de la carabela que corona el monumento; y todo esto con absoluta separación é independencia de los lugares de recreo, tales como paseos, cafés y restaurantes destinados á la multitud de más de cien mil personas que pueden visitar á la vez el monumento, y sin impedir en lo más mínimo la marcha ordenada de ascensores y tranvías.

«En el interior, espacio cerrado el más grande que ha podido idearse, y del que ni las cúpulas de San Pedro de Roma y Santa Sofía de Constantinopla pueden dar idea remota, podrá reproducirse con exactitud y propiedad la esfera celeste, valiéndose del hemisferio norte, pues ya sabemos que el inferior se halla interrumpido por el camino en espiral que del Sur conduce al Ecuador; podrá servir también el hemisferio superior para desarrollar magníficos panoramas, y con más verdad que hasta el día, por ser absolutamente propia la forma esférica para conseguir la ilusión de perspectiva, mucho más que la cilíndrica, usada en los panoramas ordinarios, habrá todavía sitio para grandes espectáculos, de los que podrán disfrutar multitudes tan numerosas como nunca han concurrido en local cerrado á solemnidad de otra clase.

«Podría ser este asombroso monumento algo así como un templo en que se custodiara el genio de nuestra raza y el recuerdo perenne de la primera Exposición hispano americana y colonial, en que se echaran las bases de la confraternidad más grande de la historia; y para desvanecer las dudas que con respecto á la estabilidad de mole tan inmensa han de ocurrir á los lectores, basta por ahora indicarles que el Sr. Palacio la ha conseguido completa, valiéndose de un sencillo procedimiento semejante al empleado para las estatuas ecuestres, por medio del cual la esfera puede resistir un viento de mayor fuerza que la desarrollada por el más violento ciclón; ó lo que es lo mismo, que el monumento se halla á salvo del más remoto peligro de inestabilidad.

«Siendo el negocio el estímulo más poderoso y único para la realización de estas asombrosas obras modernas, y contando con la excepcional curiosidad que

ha de despertar en las gentes un monumento que á tan nuevos espectáculos é impresiones se presta, podemos hacer el cálculo siguiente: caben en él más de 100.000 personas, y pagando de entrada, como en la torre Eiffel, 5 pesetas, cada lleno produciría 500.000 pesetas, por lo menos, quedando en esta forma reintegrado el capital en sesenta y dos días de lleno, y esto sin contar con los distintos rendimientos de sus dependencias, como cafés, restaurants, etc., puesto que el presupuesto total, comprendiendo máquinas elevadoras y todo género de aparatos, es de 31 millones de pesetas.

El éxito del monumento tiene que ser necesariamente mayor que el alcanzado por la torre Eiffel, que no admite, por su escasa capacidad, sino corto número de visitantes, y no proporciona sino la novedad de una simple ascension; pero el viaje por el interior del hemisferio inferior, los paseos en torno de la esfera por la ancha plataforma del ecuador exterior, y los realizados por la majestuosa espiral que se desarrolla sobre el hemisferio norte, son alicientes sobrados, no sólo para la multitud de curiosos, sino para observadores y hombres de ciencia.»

A continuación insertamos los datos numéricos indispensables para dar idea exacta del monumento colosal á Cristóbal Colón ideado por el Sr. Palacio:

Diámetro de la esfera.	300 met.
Elevación de la esfera sobre el suelo.	30 —
Altura total del monumento.	400 —
Superficie de la esfera.	282.600 met.
Volúmen	14.137.875 met.
Desarrollo del paseo ecuatorial	1 kil.
Idem del paseo ascendente en espiral	6 —
Presión total del viento huracanado sobre el monumento	12 193.000 kil.

PRESUPUESTO

Coste de la esfera y su basamento	25.296.000 pts.
Idem de la maquinaria, ascensores y demás accesorios	6.200.000 —
Coste total	31.496.000 pts.

(El Mercantil Valenciano)

La division de mandos

Hace poco los conservadores peninsulares y los reaccionarios ultramarinos combatían la division de mandos en las Antillas y ponían el grito en el cielo ante la posibilidad de que un jefe militar tuviese que obedecer á un gobernador general civil; aun en cosas propias de la política y agenas á la milicia. Ahora, en un país donde se rinde un gran culto al prestigio militar, en Francia, acaba de suceder lo siguiente:

Celebrábase en la capital de la isla de la Reunion, la fiesta cívica del 15 de Agosto: las tropas de la guarnición debían desfilar por delante del gobernador, que como en todas las colonias francesas, es un hombre civil, y el cual se hallaba con su cortejo oficial en una plataforma levantada al efecto en la plaza.

A última hora, el jefe de las fuerzas militares pasó un oficio diciendo que, interpretando ciertas circulares del ministerio de la Guerra, suspendía por su

autoridad el desfile. El gobernador, con el asentimiento de la comisión ó Consejo de gobierno suspendió al jefe militar. Las tropas obedecieron y el gobierno de la metrópoli ha confirmado la medida. Y por cierto que jamás ha habido en nuestro Puerto Rico, por ejemplo, las perturbaciones y las guerras políticas y de raza que en la Reunion y en las Antillas francesas.

La estadística del cólera

El Boletín de Sanidad del ministerio de la Gobernación correspondiente al mes de Agosto publica un resumen de las invasiones y defunciones por causa de cólera en España hasta el 20 de Agosto, y que son las siguientes:

Provincia de Alicante.—En nueve pueblos, 107 invasiones y 68 defunciones.

Provincia de Badajoz.—En un pueblo (Llerena), 77 invasiones y 42 defunciones.

Provincia de Toledo.—En cinco pueblos, 137 invasiones y 73 defunciones.

Provincia de Valencia.—En sesenta y tres pueblos, 832 invasiones y 904 defunciones.

Total: 2.153 invasiones y 1.080 defunciones.

MAHON

Nuestras debilidades

Repitamos aquí una frase que estampábamos en estas columnas algunos meses atrás: «Nuestra política exterior no vale un beso al vacío». Esto decíamos y es la verdad. Con el incidente de las Carolinas en que poco faltó para que una nación que ha empezado á surcar los mares recientemente se apoderase de un territorio nuestro que es testimonio de la audacia de nuestros antiguos navegantes, coincidió otro incidente que evidencia cuán poco nos respetan los extranjeros a causa de nuestra torpe política colonial é insulsa política exterior. Además de los alemanes y simultáneamente con ellos unos misioneros yankees nos disputaron en aquella época nuestro derecho á las Carolinas. A pretexto de predicar el evangelio se habian establecido en aquellas islas estos nuevos propagadores de la fe y no tardaron en alzar la voz contra los naturales y traficar con ellos. Al estallar el conflicto con Alemania esos pastores batistas ya poseían y fletaban barcos para dar salida á su lucrativo comercio, y por temor de perderlo acudieron al ministro de Estado en Washington para que les amparase sus derechos de posesión. Estas ridículas pretensiones no tuvieron éxito y trataron de deshacerse de los españoles concitando á los naturales contra nosotros; el resultado, como todo el mundo recuerda, fué una agresión en la que perecieron varios soldados y un jefe de la guarnición.

Ahora nos anuncia el telégrafo la repetición de un hecho semejante ocurrido en las mismas Carolinas, con solo la diferencia de que son yankees y alemanes los que han instigado á los naturales, vertiéndose nuevamente sangre española. ¿Y esto qué significa?, que nuestra influencia allí es ninguna, que somos tan extraños á aquellos naturales como el primer día en que en nombre de la civilización tomamos posesión de su territorio, y que del ineficaz abandono en que los tenemos se aprovechan los extranjeros, los intrusos para hacer armas contra nosotros invocando quizás el au-

xilio de una religión enemiga la protestante.

Si no podemos proteger á las Carolinas y Marianas contra la rapacidad y codicia de naciones piratas y de aventureros innominados; si somos incapaces de hacerlas progresar y convertirlas á la civilización, tanto más vale enagenarlas á naciones más emprendedoras que nosotros que no habia de faltar quien pagase buen precio por ellas, y quien sabe si por este traspaso pudiésemos rescatar á Gibraltar de manos sacrílegas y enemigas.

Y si por otra parte nuestro orgullo nacional no permite desprendernos así de territorios que tantos afanes y sudores costaron á nuestros intrépidos exploradores del Grande Océano, entonces hagamos comprender á esos extranjeros que á tanto se atreven en aquellas islas que están en nuestra casa y deben respetarnos ó marcharse.

En cuanto á los naturales, una política de atracción sin debilidades les haría comprender que si nosotros somos amos y dominamos allí es por su bien, y porque tenemos derechos de prioridad sobre esos extranjeros que se han visto obligados á seguir la estela luminosa de nuestras naves para cerciorarse de que habíamos descubierto nuevos mares y nuevos mundos.—X.

Después de aguda enfermedad, á las 9 de la mañana de hoy ha fallecido en el pueblo de San Luis á la temprana edad de 26 años, nuestro querido amigo don José Cardona Pons dejando en el mayor desconsuelo á su joven esposa y á dos tiernas criaturas.

Al enviarles nuestro pésame más sentido no podemos menos de hacerlo extensivo á toda la demás familia y principalmente al padre del finado nuestro queridísimo amigo y consecuente correligionario D. Antonio Cardona Tudurí.

Al entierro, que ha tenido lugar esta tarde ha asistido la banda del pueblo que dirige D. Esteban Bagur y buen número de amigos del finado.

La comisión encargada de los adornos é iluminación del trecho de la calle de la Infanta comprendido entre la plaza de la Arravaleta y la esquina de la calle de Gracia, reunió anoche á los vecinos para darles cuenta de los gastos realizados, que han sido de más importancia que la suma recaudada por suscripción entre el vecindario. Después de haber acordado el medio de cubrir el déficit, tomaron el unánime acuerdo de abrir una pequeña suscripción semanal, nombrando al efecto una comisión permanente de cinco vecinos, para reunir insensiblemente los fondos necesarios, con objeto de mejorar el engalanamiento de la calle en el festival del año venidero y sucesivos, si como es de esperar, el digno Ayuntamiento de Mahon acuerda que se repitan anualmente las memorables fiestas populares de Ntra. Sra. de Gracia, con tanto lucimiento y unión celebradas y de que tan satisfecha ha quedado la población, sin distinción de clases ni opiniones. Se dice que otras calles han tomado igual acuerdo, y sería de desear que todas imitasen tan laudable ejemplo.

Al dar cuenta ayer de las Sociedades y Corporaciones que habian asistido á la retreta dejamos involuntariamente de consignar el casino El Recreo que lo hizo con su bandera, farola y buen número de socios.

La construcción de dicha farola que mide 250 metros de alto por uno de diámetro fué dirigida por el presidente de la sociedad D. Gabino Sirvent, encargándose de la parte de pintura el joven artista D. Pedro Riudavets.

Uno de los escaparates que mas ha lla-

mado la atención estos días ha sido indudablemente el del establecimiento «El Arca de Noé», cuyo dueño es nuestro buen amigo D. Pedro Pons Seguí, situado en la calle de Hannover frente al casino de La Union; muchísimas han sido las personas que han visitado el acreditado establecimiento y podemos muy bien asegurar que todas han salido complacidas no tan solo del género sino de su equitativo precio.

Pavos trufados, jamones de primera calidad, salchichones de todas clases y de las mejores procedencias, frutas en almíbar, galletitas de las más delicadas especies, Champagne de las mejores marcas, vinos generosos los más acreditados, licores superfinos, todo se hallaba expuesto y todo ha tenido salida, como no podía menos de suceder dado el crédito cada día creciente de que goza «El Arca de Noé».

Esta mañana ha sido devuelta la carne que el contratista habia entregado para los establecimientos municipales de Beneficencia, por haber comprendido el inspector de mercados que no reunía las condiciones estipuladas en el pliego de condiciones de la subasta en el que se hace constar que la carne será de la clase vacuna de primera calidad con una cuarta parte de hueso enteramente igual á lo que se espone al público.

A la recepción verificada hoy en el palacio del Gobierno militar de esta isla ha asistido una comisión del Ayuntamiento presidida por el Sr. Alcalde.

Mejor informados respecto al suelto que publicamos en nuestro número de ayer referente á la farola que dijimos representaba al Ejército en la Retreta Militar que tuvo lugar en esta población el día 6 del actual, debemos poner en conocimiento del público, que dicha farola se construyó exclusivamente por el Regimiento Infantería de Baza número 56; y si bien llevaba algunos atributos del cuerpo de Artillería fué debido á la galantería del Sr. Coronel del espresado Regimiento D. Enrique Rodeyro Garea, atendiendo á las insinuaciones que le hizo el Sr. Teniente Coronel Jefe del Batallón que guarnece estas islas.

Con objeto de dar descanso á la Música del Regimiento de Baza por la parte activa que ha tomado en las pasadas fiestas, no tocará esta noche en el paseo de la Esplanada; y en lo sucesivo, en vista de lo avanzado de la estación, lo verificará de 5 y media á 7 de la tarde.

Al ocuparnos ayer de la Retreta, dimos algunos datos, que merecen cierta ampliación:

La farola del Ayuntamiento fué pintada por D. Juan Espí y D. Juan Salom; este pintó el escudo de España; y aquel, el de Mahon.

El Sr. Salom está orlando el diploma, que el Ayuntamiento va á entregar al dueño de la embarcación, que ganó la regata á la vela, verificada el lunes por la tarde.

Por tener que ausentarse de esta ciudad ha presentado la renuncia de Subdelegado de farmacia, el farmacéutico don Juan Prats Sagristá.

Nos habíamos olvidado de poner en conocimiento de «El Bien Público» que anteayer el Sr. Alcalde y el primer teniente presidente de la comisión de caminos utilizaron el coche del Ayuntamiento para visitar las obras de la fuente de S. Juan.

Para asuntos del servicio lo han utilizado hoy los Sres. Juez de Instrucción y registrador de la propiedad.

Poco á poco van desapareciendo los adornos con que las calles de esta ciudad se han engalanado durante las últimas fiestas no quedando ya más que ligeros

vestigios de lo que fueron todas ellas. Tan solo la plaza del Príncipe los conserva intactos y en la calle de Gracia continúa en pie el soberbio arco levantado por nuestro querido amigo D. Francisco Tudurí de la Torre; también en la plaza del antiguo mercado sigue expuesta la torre Eiffel.

El domingo por la noche la banda que dirige D. Esteban Bagur tocará en la Plaza del Príncipe convenientemente adornada é iluminada.

Accediendo á los deseos de muchas personas, el salon del casino Circo Industrial podrá ser visitado el domingo próximo desde las nueve de la mañana hasta la una de la noche.

Como quiera que es digna de verse la instalación que existe en dicha sociedad, es de esperar suma concurrencia de visitantes en el espresado día.

Los fuegos artificiales que se dispararán la noche del domingo en la plaza de la Arravaleta son costeados por los vecinos de la citada plaza, los de la calle del mismo nombre y los de la de Deyá y Nueva.

Segun leemos en los periódicos de Madrid á fin de que la acción de los tribunales sea más eficaz y más rápida, dicese que el Sr. Silvela someterá á la aprobación de los ministros en el primer Consejo que se celebre, un proyecto de decreto creando juzgados especiales en Madrid, Barcelona, Valencia, Málaga y Sevilla con el encargo exclusivo de instruir los procesos que se originen del matute.

Dice La Almudaina:

«Nota discordante.—Por si no lo saben nuestros lectores les diremos que la Cámara de Comercio de Barcelona acudió hace algun tiempo al ministerio de la Gobernación en queja contra la observación sanitaria que practican en estas islas los buques llegados de la Península, queja que no ha sido obstáculo para que los naturales de Mallorca con una sola excepción que se dirá, hayan seguido clamando para que se tomen medidas preservativas muy severas y aprobando con toda efusión todas las que se han tomado, con lo cual se demuestra con satisfacción de todos ellos, que los mallorquines no tienen la honra de opinar como aquella celosa Corporación.

Mas he aquí que hojeando anoche los periódicos recibidos de la capital que alberga á dicha cuidadosa Cámara, hallamos y leímos con pena el siguiente suelto, que insertó el *Noticiero Universal*, el día 4 del corriente:

«Han recibido una entusiasta felicitación de Soller (Mallorca), por su iniciativa contra el cantonalismo sanitario de que se queja el comercio y la marina mercante, la Cámara de Comercio de esta capital y la sección de Navegación de la misma.»

No hacemos comentario alguno sobre este hecho, que respetamos, porque no podemos negar á nadie el derecho de pensar como mejor cuadre á sus instintos ó á sus intereses: solo sí exponemos nuestro sentimiento de que sea de la cultura y simpática Soller de donde haya salido esta nota discordante del armónico concierto que en punto á la cuestión sanitaria presenta hasta ahora toda la isla, cuestión en la que andan mezclados y á una todas las personas de todas clases, categorías y partidos políticos.»

El fotógrafo D. Diego Monjo y Monjo ha sacado varias vistas de los adornos festivos de esta ciudad. Son de media placa y valen 1'25 pesetas cada una, hallándose espuestas en la Droguería Mahonesa, calle Nueva.

Relacion de los pasajeros que han llegado hoy á bordo del vapor correo Puerto-Mahon.

DE BARCELONA

D. José Vinent y Esposa, José Vila-saca, Adolfo Gaytero, Federico Mettler, Francisco Cabacerán, Mariana Santes é hija, Jaime Pallicer, Jaime Sintes, Bautista Catalá, José Comas, Un Sr. Teniente de artillería, José Pedret, José Tubau, Manuel Tatai, Marcos Blanqué, Juan Rosell, Antonio Corró.—20.

¡Ojalá que los enfermos usaran á tiempo los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez! Sus resultados son siempre eficaces rápidos y seguros.

(Desconfiar de las imitaciones)

Sr. D. JUAN VIVAS PÉREZ, muy señor mío: Me creo obligado á participarle para su satisfacción, que hallándose mi hija atacada del cólera, con vómitos, diarrea y calambres y sin esperanzas de vida, le fué propinada su preparación de «Salicilatos de bismuto y cerio» y á las dos horas entró en reaccion encontrándose ya fuera de peligro, pudiendo decir con completa seguridad que sola y exclusivamente á sus «Salicilatos» le debe la vida mi querida hija. ¡Ojalá á mi señora se los hubieran propinado, que con seguridad no hubiera padecido tanto con los efectos del pícaro láudano le han hecho sufrir. Cueste lo que sea, empaquéteme V. dosis bastante para si me ocurre algun lance fuera de la Capital poder salvarnos; pues pienso pasado unos días llevar mi familia al campo, y con esta preparación voy completamente tranquilo, seguro, de que no tendrá importancia ninguna otra nueva invasion en alguno de mi familia ó conocido.

Tengo el gusto de significar á V. que mi cortijero Juan Soto, á las tres horas de estar tomando sus «Salicilatos» entró en reaccion y ya podemos asegurar su curacion. Para este pobre hombre no se ha llamado médico alguno, sólo ha tomado la medicina de V. habiendo notado inmediatamente sus admirables efectos.

Conservará eterno reconocimiento su affmo. s. s. q. b. s. m.

EUSEBIO MARTINEZ UNZAGA, Habilitado de Hacienda y de los Juzgados de Instruccion de la provincia.

Almería 10 de Septiembre 1885.

BOLSA DE MADRID

9 de Agosto 4 t.

4 por 100 interior.	78.700
4 por 100 amortizable.	00.000
Billetes Hipotecarios de Cuba	108.800

BOLSA DE BARCELONA

10 de Agosto 9.20 t.

4 por 100 int.	78.750
4 por 100 ext.	81.350
4 por 100 amortizable.	91.000
Billetes Hipotecarios de Cuba	108.500
Banco Hispano Colonial	64.700
Acciones ferrocarril Francia.	55.600
Id. Norte	83.050
Id. Orense.	20.850
Id. Almansa	127.500
Obligaciones Francia	00.000
Id. Norte	00.000
Id. Orense.	00.000
Obligaciones Almansa.	78.000
Compañía Transatlántica	88.500
Empeños del Casino Mercantil Interior.	00 rs. vn. paga alcista.

Administracion de Consumos de Mahon

Debiendo procederse por los empleados de este impuesto á la comprobacion de los ganados registrados en el casco y radio de este término municipal segun lo dispuesto en el art. 280 del vigente Reglamento del ramo, se previene á sus poseedores la obligacion en que se hallan de dar las relaciones de los mismos con toda exactitud, antes del día 25 del actual, pues trascurrido que sea dicho plazo, se procederá á la imposicion de las penas en que hayan incurrido, con arreglo á instruccion, los contraventores á las disposiciones de la misma.

Mahon 11 Setiembre de 1890.—El Administrador, Manuel Nuñez.

Crónica marítima.

Buques entrados.

Día 11

De Barcelona vapor-correo Puerto-Mahon, cap. D. Miguel Tudury, con 23

trip., 20 pas., efectos y la correspondencia.

Crónica religiosa.

SANTOS DE HOY

Stos. Jacinto y Potro mrs., Pafnucio ob., y Stas. Teodora Alejandrina y María de la Cabeza.

SANTOS DE MAÑANA

Stos. Leoncio y Valeriano mrs., Silvino ob., Juvencio pbro., y Sta. Inés vg. y monja.

Correo de hoy

Telegramas

Madrid 9, 8 n.

Telegrafian de Tánger: Hablando de la cuestion de Melilla, el *Diario de Tánger* cree que son una verdadera utopia las negociaciones llevadas á cabo entre los gobiernos de España y Marruecos. Duda de que la solucion sea satisfactoria. Observa que mientras más tiempo pasa, más se facilita á los rifeños el aumento de fuerzas que preparan en las cercanías á Melilla, y más inminente es el peligro de un ataque á esa plaza española, ataque que no podrá contrarrestarse por las fuerzas de que actualmente dispone el general Mirelis. Añade el *Diario de Tánger* que las notas firmadas por el Sultan debieron cumplirse inmediatamente.

Para no dar lugar á que se cumplan los pronósticos de los que reconocen la política de Marruecos, quienes dijeron que todo quedaría en promesas y que los marroquíes tendrían razon en creerse triunfantes, termina diciendo el *Diario*: se trata del prestigio de la nacion española ante las demás potencias representadas en Marruecos. Sábase, añade, que no es el camino de las contemplaciones el más corto para hacer cumplir á los marroquíes los tratados de amistad. Los rifeños continúan adquiriendo á toda prisa fusiles con destino al ataque de Melilla.

San Sebastian 9, 10-15 m.

El Sr. Sagasta, segun los liberales, piensa emprender la campaña de propaganda electoral después de la reunion de la Junta del Censo. No solo irá á Barcelona, Zaragoza y Logroño, sino á otras capitales. No ha desistido de celebrar la reunion de ex-ministros liberales y protesta de la suposicion de que pueda entenderse con el Gobierno para las elecciones. Preferiria, dice el Sr. Sagasta, seis actas con lucha franca, que 106 merced al favor oficial. Dícese que el general Loma dimitirá el mando superior militar de la provincia de Alava, por la silba dada al Sr. Cánovas, pues él habia prometido que nada desagradable pasaría al presidente del Consejo de ministros.

Valencia 9, 6 t.

Hoy han ocurrido 20 invasiones y nueve defunciones. En los pueblos de la provincia decrece el cólera

Madrid 9, 10-30 n.

Háblase del doctor Busto para suceder al doctor Sanchez Ocaña en el puesto de individuo de la Real Facultad de Medicina. El Gobierno ha ordenado el envio á Melilla de toda la artillería de plaza existente en la ciudad de Málaga, siendo embarcada enseguida que llegue á aquel puerto el vapor «Sevilla». Este envio se cree que obedece á haberse recibido noticias oficiales pesimistas del Africa. Ayer en Madrid hubo 24 invasiones de viruela y 5 defunciones; en Pozo Cañada 4 invasiones del cólera y 2 defunciones. De Cádiz telegrafian negando la existencia del cólera en aquella ciudad y afirmando que se goza allí de excelente salud.

Telegrafian de Cádiz el extracto del informe emitido por la Comision técnica acerca del submarino «Peral», en cuyo documento se dice que este buque no confirma que el problema de la navegacion submarina se halle resuelto. Que el buque adolece de defectos lo cual impide que pueda utilizarse como arma, pues solo puede salir al mar los dias de completa bonanza; que le faltan condiciones marineras y que alcanza escasa velocidad. Se reconocen, sin embargo, en el submarino ventajas para atacar de noche, pues se hace invisible. La ponencia marca la conveniencia de hacer otro submarino, bajo las condiciones siguientes: Necesidad imperiosa de dotarle de condiciones marineras, que sea de fácil manejo en todos tiempos y publicar la velocidad y el radio de accion para conseguir que la inmersion la haga con facilidad en todas las circunstancias hasta lograr la aparicion y desaparicion momentáneas.

Hay escasez de noticias. Coméntase el hecho de que el Sr. Romero Robledo diga que no existe partido conservador por haber desaparecido, ya que el actual no profesa ninguno de sus antiguos principios. Dice en un artículo que publica *El Guipuzcoano* que ya manifestará el partido en que ingresará dicho señor. Las víctimas del choque del ferrocarril del Norte se han reunido para exigir una indemnizacion á la empresa. En estos momentos celebran Consejo los ministros. El rey de Portugal sigue mejor. Ha tenido lugar en Oporto una numerosa manifestacion contra el Gobierno y en favor del ejército.

Las únicas conversaciones políticas versan sobre el incidente ocurrido anoche á la llegada del Sr. Cánovas, pues se dieron varias voces de ¡fuera! El Consejo de ministros continúa reunido desde las 3 media de la tarde. Como se ve la tarea es laboriosa. A la silba dada al Sr. Cánovas en la estacion del Norte la quitan importancia los ministeriales, diciendo que los gritos de ¡fuera! fueron dirigidos á un grupo de cazadores que cuestionaban por la distribucion de perdices. Los liberales, lamentándola, afirman que fueron en protesta contra los aplausos mercenarios que dieron al Sr. Cánovas los que le recibieron.

Los fusionistas están satisfechos por las declaraciones del señor Sagasta hechas públicas por *El Liberal* de esta mañana y que he telegrafiado. Los demócratas esperan que la campaña electoral que va á emprender el señor Sagasta será beneficiosa para los intereses generales. La guardia civil ha muerto en Prievo (Cádiz) al bandido «Pepe», portugués. No se han recibido nuevas noticias de Portugal. El ministro español en Tánger ha recibido del sultan la indemnizacion que nuestro gobierno pidió, por el apresamiento de la «Nueva Angelita».

El Sr. Peral conferenció esta tarde con el Sr. Cánovas; éste le dijo que solo conocía el informe de la comision técnica superficialmente, ha prometido estudiarlo con detencion antes de resolver. El Sr. Peral está bien impresionado. Cree que decidirá el Gobierno la construccion de un nuevo buque. El Consejo de ministros terminó á las siete y media. Ocupáronse los consejeros responsables de la cuestion de Marruecos, examinando los antecedentes y enterándose de los telegramas ultimamente recibidos. El duque de Tetuan dijo que habia tranquilidad en Melilla y que esperaba que no se alteraría. Añadió que confiaba en que el sultan cumpliría pronto las promesas de enviar tropas regulares para castigar á los culpables de los atropellos origen del conflicto.

París 8, 10-45 m.

El desafío entre los señores Mermeix y la de La Bruyère se ha realizado en una posesion que M. Laguerre posee en las cercanías de París, resultando herido en un brazo M. de La Bruyère al primer encuentro. La herida no ofrece gravedad.

La mayoría de los anunciados lances

personales se han resuelto satisfactoriamente.

En Viena ha producido penosa impresion un artículo de los *Anales prusianos* en que se pone de manifiesto el poco satisfactorio resultado de la visita á Rusia del emperador Guillermo. Calificase en dicho artículo de comedia militar las paradas á que asistió el emperador, mientras se verificaban en el Sud serias maniobras militares.

En Roubaix al ir la policia á detener á un anarquista, apellidado Lorio, éste se ha resistido á tiros hiriendo á dos agentes.

París 9, 6 t.

Dice *L'Echo de Paris*, que en caso de guerra, el general Saussier, solamente mandaría las fuerzas que operaran sobre la Meuse, la Moselle y los Vosgos; el vice-almirante Lafont mandaría únicamente la escuadra del Sur. *Le Journal des Debats*, en vista de la creencia que habia de que se presentaría mal la cosecha de cereales, publica un artículo manifestando que la colecta será igual á los años anteriores. Continúan siendo objeto de conversacion los duelos surgidos por la publicacion de los artículos sobre boulangerismo. Telegrafian de Sydney, participando se ha celebrado una manifestacion monstruo.

El ministro de Marina desmiente categóricamente la noticia comunicada por un telegrama de Acera, procedencia inglesa, anunciando la próxima salida de una expedicion francesa al Abomey.

Nápoles.—Continúa la erupcion de una manera imponente. Los torrentes de lava han destruido muchos plantíos. Se teme ocurra en Bosco Reale algun accidente.

(El Diluvio).

MISCELANEA

—¿Es cierto que un americano ha inventado un corsé que á la menor presion silba como una locomotora?

—Sí.

—Pues en ese caso vamos á estar condenados á silba perpétua.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra

PARA EL LIBERAL

Madrid 10 5-45 t.

Témese con fundamento que el caciquismo del partido dominante cree serios conflictos en la provincia de Castellon.

Los rifeños de las cercanías de Melilla continúan adquiriendo armas.

Los griegos han atropellado en Jerusalem á treinta frailes franciscanos españoles.

Denúncianse trabajos zorillistas en Portugal habiéndose tomado precauciones en la frontera.

El rey de Portugal continúa mejorando.

Madrid 11 10-15 m.

Segun La Gaceta ayer ocurrieron 75 invasiones y 29 defunciones del cólera.

Ha estallado un petardo dentro una iglesia de Valencia causando grandes destrozos pero afortunadamente sin ocasionar ninguna desgracia personal.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
S. José, frente al Fielato



DON JOSÉ CARDONA Y PONS

HA FALLECIDO
á las 9 de la mañana de hoy
en el pueblo de San Luis
á la edad de 26 años

E. P. O.

Su desconsolada esposa, hijos, padres, hermanos y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruega le tengan presente en sus oraciones. El entierro ha tenido lugar esta tarde á las 6 dándose el duelo por despedido despues del entierro.

San Luis 11 Agosto 1890.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de loterías de 1.ª clase

Núm. 2
3—Arravaleta—3

Que la abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 19 de Septiembre de 1890.

Prospecto

Ha de constar de 30.000 billetes, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á cinco pesetas, y distribuyéndose 1.095.000 pesetas en 1.530 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS
1 . . . de	140.000
1 . . . de	70.000
1 . . . de	35.000
1 . . . de	15.000
23 . . . de 3.000	69.000
1.200 . . . de 500	600.000
99 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 70.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 35.000 pesetas	49.500
2 aprox. de 4.000 ptas cada una para los números anterior y posterior al del premio mayor	8.000
2 id. de 3.000 id., para los números anterior y posterior al del premio 2.º	6.000
2 id. de 1.750 id., para los números anterior y posterior al del premio 3.º	3.500
1.530	1.095.000

Mahón 10 Setiembre 1890.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS

contra incendios y esplosiones de gas á prima fija

UNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN BARCELONA.

Capital social 20.000.000 de reales.

Subdirector en la isla de Menorca don Pascual José Hernandez.

Se necesitan

muchachas para coser artículo de punto. Se emplearán 30 muchachas de unos doce años para la confeccion del propio artículo, teniendo enseguida máquina. Se proporcionará trabajo á domicilio.

Infanta, 74

Alcaldía de Mahon

Instruccion pública

Habiendo acordado este ayuntamiento en sesion del dia 19 del actual proveer en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad diez plazas de alumnos libres de derechos de matrícula que dicha Corporacion destina anualmente á los niños pobres que sobresalgan en el exámen que se practicará al efecto, se hace saber al público para que los aspirantes á dichas plazas puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría de esta Corporacion municipal hasta el dia 13 del próximo mes de Setiembre, advirtiéndole que las materias sobre que versará el referido exámen serán las mismas que se exigen para el ingreso en el citado establecimiento. Mahón 22 de Agosto de 1890.—P. O., P. R. Pons.

Gran baratura

Zapatería La Aurora

7, Prieto y Caules, 7

Grande surtido de calzado para caballeros á precios baratísimos.

- Botines cosidos con media suela claveteada á 7 pesetas.
- Id. clavados id. id. á 6'50 id.
- Id. id. sin media suela á 6 id.
- Zapatos para señora con pala charol cornelio á 5 id.
- Id. id. id. piel lisa á 4'50 id.
- Id. id. id. id. cuadrado á 4 id.
- Zapatillas alfombra y de otras clases á 3 id.
- Zapatitos niño á 1 id.

En fin, por no cansar todo es baratísimo. ¡Acudid y os convencereis de la solidez elegancia y baratura!

7, PRIETO Y CAULES, 7

VINO BLANCO

á 4 pesetas los 6 litros

CALLE HANNOVER, N.º 8

Para vender Lo están cinco solares calle de la Iglesia en orillas del mar, en Villacarlos y tres id. en la calle de Buena vista. Informes, calle del Puerto n.º 3 en el mismo pueblo.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

LA PALMA

Confitería de la Real Casa

Premiada con medalla de oro en la Exposicion Universal de Barcelona

En dicho establecimiento se acaban de recibir un gran surtido de Galletitas entre ellas las de última novedad

¡GALLETITAS PERAL!

al baratísimo precio de 60 céntimos de peseta (24 céntimos de escudo) la libra de 400 gramos.

CHOCOLATES Y CAFES

de las principales fábricas de España y extranjeras.

Pescados en escabeche, carnes y toda clase de conservas, vinos y licores.

Azúcares refinados

propios para la fabricacion de almibares, conservas y toda clase de dulces.

Y mil otros artículos á precios sumamente económicos se encontrarán en la

CONFITERIA LA PALMA
13, Hannover, 13

Se venden varios objetos propios para tienda en la calle de los Frailes n.º 12, por un precio sumamente módico.

Sardina superior para pescar. Se encontrará en casa de Antonio Fedelich, calle de Hannover núm. 6.

Piano nuevo PARA VENDER. Lo está uno de excelentes condiciones y á un precio muy modesto. En esta imprenta informarán.

Casa para alquilar Calle de Prieto y Caules 64. Informes Frailes 36.

Para vender Lo está una casa con huerto grande, calle del Matadero n.º 2.—Villa-Carlos. Para informes calle Cala Fons n.º 15.

Se venden unos armarios y un mostrador. Calle del Castillo n.º 1.

Subasta El día catorce del próximo Setiembre se venderá en licitacion verbal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, el predio denominado Binalás del término de Mercadal.

El acto tendrá lugar á las 11 de la mañana del citado día, en el despacho del Notario D. Pedro Orfila, quien enterará de los títulos y condiciones para la venta.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, Huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

Á 0'50 PESETAS UNA

Fotografías sacadas en los dias 6, 7 y 8 de los siguientes puntos:

Calles Arravaleta, Nueva, Arraval, Isabel II, Sol, Portal de Mar, Horno, Hannover, San Roque, Moreras, Bastion, Infanta, Anuncivay, San Fernando, Cifuentes, Castillo, Gracia, Rector, San Jorge, Frailes, Cos de Gracia, Plaza de la Constitucion, Arravaleta, Príncipe, Cármen, Cuesta Deyá, Casino Isleño, Cucaña botalón etc., etc.

Véndense en la Plaza de la Miranda número 4